

# 一关一水陡山河

羊山新区 徐生力

重阳节的前两日，大清早，日红邀我回老家新县陡山河乡，看白沙关和白马山。开车的李诚是陡山河人，抄近路，过了千斤乡，不一会儿进入陡山河境内。

远处的村庄，炊烟袅袅升起，与山间的薄雾交织在一起，勾勒出一幅温馨而宁静的田园风光。丰收的季节里，稻田里金黄一片，大多已经收割，留下稻秆，焕发出新的绿苗。取红薯，收割稻子，农人们忙碌的身影与这秋色融为一体，共同绘制着一幅幅关于勤劳与希望的画面。

寒露才至，霜降未来，一叶知秋，但看远山近水，找不到一片红叶。我的赏秋兴趣并没为之所动，日红曾在新县水利局工作，在水利调查中，前来武占岭、白沙关等地，先入为主，称赞《陡山河的秋色》，在车上轻音乐的伴读下，我们欣赏着他的真情实感：

山乡慕往赏清秋，  
怕景羞藏快照留。  
武占涌波林滴翠，  
陡沙舞带水潺流。  
黄花金稻飘香远，  
银杏古村迎客稠。  
绚丽风光双眼醉，  
恰如闯入画中游。

乡里张宗功书记正在忙着抓白沙关修复、小流域治理生态环境工程。从工地回来见面后，便将我们带到白沙关。秋日里迎来了一派明媚的景象。阳光温柔地洒在这片古老的土地上，将连绵起伏的山峦染上了一层淡淡的金辉。蓝天白云之下，山风轻拂，带着几分凉爽与清新，仿佛大自然也在轻声细语，诉说着这儿古老的故事。

才思敏捷的日红，总有说不完的话，涌不尽的辞章。他将《鹧鸪天·秋游白沙关》，发到我手机上。我说，车上犯晕，回来拜读吧：

两域江淮一岭牵，雄关千古有奇篇。  
抗侵孟珙金蒙畏，暴动万民天地翻。

山翠绿，水潺湲。古村新貌客游欢。  
稻黄果熟香千里，湖赏云翔鱼翥天。

千古雄关——白沙关，位于陡山河乡东南8公里的江淮分水岭上。是一个地势险要的地方，自古以来就是兵家必争之地，也不乏如日红这样的诗词颂扬。它是古代光州、潢川等地人民前往汉口的一个商道。南宋时，抗金名将孟珙曾在

此地抗击金兵，历来被人传颂其“横刀立马震沙场”，并自发地刻画像，而久久顶礼膜拜，香火不绝。

车开到白沙关上，张书记给我们介绍，红军的经典故事。

1929年7月1日凌晨，曹学楷和徐向前率领红31师担任主攻任务，光山县委和弦南区委发动的郭家河、陡山河等地的一万多名觉醒的农民起义军，向白沙关的反动势力发起猛烈攻击，最终成功攻破堡垒，插上胜利的红旗。这次暴动极大地鼓舞了当地民众参军的革命热情，巩固了柴山保革命根据地，推动了红色区域的扩大。

看到那苍劲挺拔的千年古树，数百年的古关。我的思绪被牵动着，连日来，萦绕在脑海里，挥之不去，欲罢不能。苦苦思索，才有《白沙关怀古》之句：

险何凭恃陡山河，  
风雨兴焉有几多。  
马迹遥知临古道，  
烽台长锁立斜坡。  
半丘黄土谁埋骨，  
三字白沙尘换鹅。  
明月据关为伴侣，  
英雄一世斩阎罗。

如今，白沙关万人暴动旧址已经成为鄂豫皖革命根据地旧址群重要的一部分。张书记说，我们新建的展览馆，和关内古街房子一起，陈列展示图片和实物，将永久记录着先辈们的革命事迹，把白沙关由一个重要的教育基地的景点，打造为红色旅游景区。

别看这么一个小小的白沙关。张书记总结道：可它在中国革命历史上意义非同小可。一是体现了党的领导；二是体现了党做群众工作的能力；三是体现了党的战略战术运用；四是体现了大别山精神；五是体现了群众基础，阐述了人民就是江山、江山就是人民的内涵。

面对正在修复的“白沙关”大字两边，有对联的痕迹。我想知道对联内容。张书记问施工人员，回答是多年不见了，也可能与现在的时代不合。我说这么重要的历史遗迹，对联不能缺失，一定要有与之相合的对联内容。回来，我想了想：四望称雄关更壮，长吟击筑气偏豪。算是抛砖引玉吧。

之后，张书记带我们，沿着正在治理的白马河顺流而上。在等待日刚的时间里，张书记对我一一道来他们的文旅振兴乡村事业。他

说，我们这里尽管有最古老的关卡故事，也有最早的革命历史遗迹。靠单打一，拉动旅游产业有限。借这个小流域治理工程，在境内20多公里的沿河，修建四个石堰，每个石堰风格不同。从上到下依次为鱼鳞堰、六边形、四边形和心形堰，呈系统的，开发我们山里富有的旅游资源。

在路上，沿河挖掘机、推土机整紧张地作业着。李诚说，陡山河旅游，就一个漂流，还是季节性的。这下，可有了商机，我为家乡自豪。

他说，对于旅游我们政府可没少下功夫。十年前，在乡党委、政府的支持下，白沙关支部书记罗传周，放弃了让旁人羡慕的都市生活，回到家乡陡山河，成立了武占岭生态旅游度假区，以漂流带动旅游，走上了一条脱贫致富的道路。现在，在这条河道上，我们采取一道堰一道景观。组织，如水上运动、沿河运动，吸引游客，还要留得住游客。

白马河，武占岭峡谷漂流主河道。现在是秋天，枯水期。只见到三三两两的游客。张书记说，在全长5.5公里、总落差近百米的河道上，设计时宽时窄，时急时缓，为漂流者提供了丰富的体验。只见峡谷溪水清澈见底，漂流地段跌宕起伏，两岸森林覆盖率高，人们议论着，为漂流者提供了天然的防晒屏障。疫情前的夏日，一漂难求。

看到河上新筑的石堰。静静流淌的小溪中的绿洲，隔三差五的柳树，立在厚厚的没有完全枯萎的青草间。日刚说，申请湿地，可以与郭家河湾店湿地公园媲美。

红旗开向日，白马骤迎风，空中栈道云间没；

武占岭听涛，连康山看海，树脚溪流浪里飞。

车近漂流的源头。一座几十米高水库大坝，将四面环山的十万大山，环抱期间。一汪清泉，倒映着周围的茂林修竹。没有一棵落叶树，日刚说，还是四季常绿林，突然氧吧啊。

在大坝的斜上方，天空中横着一道玻璃栈道。张书记引我们上去，大家套上防滑鞋。开始了空中之旅。李诚说，我有恐高症。我附和说，在林州我害怕走玻璃栈道，眼睛不敢往下看。日刚说，这有什么怕的，你只管往前走，莫看下面。他与日红前面大大咧咧地走，我和李

成在后面，晃晃悠悠。走到中间，我第一个返回了。他们仨到头了才转回来，笑我没“革命”到底。

日红在空中还得到一阙《临江仙·初游武占岭》，堪称“史上”之最：

势伟岭高峦翠，谷深崖峭林幽。  
碧湖峰嵌似琳瑯。休闲佳境地，  
宾客往来稠。

索吊高空魂散，桥行玻璃心忧。  
激情最是峪飞舟。湍溪多障碍，  
奋勇竞风流。

未来参加活动的戴琼女士也有《鹧鸪天·武占岭漂流》：

岚气如烟素未描，刘湾武占竟逍遥。  
嶙峋怪石花藏影，夹岸风声鸟弄潮。

穿涧底，荡云霄。水光山色映湖桥。  
身轻恰似龙门跃，绝胜瑶池走一遭。

河流在秋色中更显清澈，潺潺流水映照着两岸的秋色，波光粼粼，宛如一条流动的银色绸带，穿林越石，为这静谧的山谷增添了几分灵动与生机。下来的间隙，我也附庸一首《白马河》：

一条紫带陡山河，  
石堰兴焉识几多。  
白马纵横惊水柳，  
金鳞闪烁向阳坡。  
天桥耸壑云追日，  
之字有神谁换鹅。  
潭上夜光星斗正，  
百灵滋景入绦罗。

行走在河边，或是漫步于山间小径，都能感受到那份来自大自然的宁静与和谐，仿佛所有的烦恼都随着这清新的空气和温暖的秋阳消散无踪。

一关一水陡山河。三十年前，工作在故乡，陡山河来了无数回，但总是那么匆忙，没来得及探究藏在她内心的秘密。这次因乡里张书记的盛情，才有来寻找诗楹联素材的切身体会。最后以一首诗《美陡山河乡文旅振兴》，答谢：

振奇文旅陡山河，  
乡乐兴焉见几多。  
不倒红旗今贯古，  
扬鞭白马世少坡。  
高情动地勤裁锦，  
嘉政为民善养鹅。  
流域会其千万斛，  
咸皆富有广充罗。



文学副刊投稿邮箱:6659866, 邮箱:xyzhoubao@163.com, 欢迎多赐美文, 尤其欢迎推荐新人新作。